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68) Bei den Ablagerungz-Baffins {owohl alg auch bei den Filter-
betten der Miagdeburger Wafjerierte itellte fich eine auperordentliche
Unbichtigieit Heraus, bie nac) griindlicher Unterjuchungen dadurd) erflavt
wurde, paf dag BVaumaterial, Bruchjieine wmd Fementmirtel, nicht i
richtigen Verhiltnis verivandt war. Zu 1 cbm MNiauerwert jollte fontraft-
lich 1,30 cbm Bruchjteine verwandt werden. Wenn das gejchehen iwdre,
jo mupte fich in dem Mauerwerf 709, Steinmajje vorjinden. a. Durd)
griindliche Unterfuchungen wurbe fejtgejtellt, dafy in 17592,4 cbem Meauer-
maffe 8440 chem ©teinmajfe und 9152,4 chem Mbrielmaijie enthalten war
a. 8ie viel Proz Steinmajje war aljp in dem Dauerwert enthalten?
b, Wie iel chm Steine find demnady mur zu 1 chm Deauerwert verwandt ?
c. Wie viel chm Steine {ind demnac) weniger verwandt, da 30311 cbm
Mauerwert hergejtellt find?

99) Weipbrot enthilt im Durd)jchnitt 9,6%, Ciwei oder Sleberjtoff
md 60,19, Starfetdrper, Schwarzbrot begw. 8,3/, und 44,20/, Bei der
Yufnahme von Weipbrot werden 209/, Euveip uno 6%, Startemehl, beun
Bumpernicel und Schwarzbrot dagegen 42°/; Ciweip und 199, Stirke-
mebl von ben in beiden Brotjorten enthaltenen ahritofjen unverdauet ab-
gegeben.  Wie viel Gramm von jeder Avt Ndbhritoffe werden aljo  bet
jeder ©orte Brot von 1 kg unverdaut abgegeben

100) Der Wert des Ciweip und bes Stirfemeh(3 verhalt fich wie
5:1, Wenn wir nun Stivtemehl als N.-K. annehmen: a. Wie viel
N.-E. enthdlt damn jede der beiden Brotjorten? b. Wie viel N.-E. gehen
bann von jeder Brotjorte, weil fie nicht verdaut werden, verloven? c. Wie
viel Detriigt bies in Prozenten audgedviickt? d. Aie viel Progent betvdgt
aljo Der unverbaute Ybgang im Durchicdhnitt, wemn man jolden als pas
arithmetifche Mittel von Dden NRefultaten unter ¢ anjieht? e Welder
Geldbetrag ijt hierfiir angufepen, wenn der in Aujg. 72 Abjchmitt V be-
recnete Geldbetrag fiir die Broterndhrung auf die m Brote enthaltenen
ahritofie bezogen wird? _ .

101) Man hat gefunden, dapp Mehl wm fo bejjer und volljtdndiger
perdaut wird, je weniger Schalenteile in demjelben enthalten jind. Die
wenere Weitlleret ftellt Miehl ber, welches fo viel veiner und weiBer ijt als
jrither, daf man den Verlujt an unverdauten Stoffen um 20°/, niedriger
annehmen o, Weldje Summe fann aljo die newere Miillerer, wenn fie

erft itbevall eingefiihrt ijt, nach voviger nfg. erjpaven?
§ 5. Gewiny- und Berlujiveduung.

Bei Gewinn- und Vevlujtrechungen jindet die Prozentvedpnig haupt-
jachlich Amwendung. Wenn jemand 3 B. den BVerfauispreis emer Ware
bejtimmen will, o fet er meijtend den Gewinn crjt in Progenten jejt
und bevechnet davnachy den Berfanfdpreis; ober wenn er den Gewimn ober
Verlujt berechnen will, jo unterjucht er, wie viel Prog. er gewonnen oder
perforenn hat. ©3 fonnten die hierher gehdrenden Beredhymmgen auf Srund
ber vorangehenden ‘Progentvechnung ausgefithrt werden; aber bei der

- Wichtigleit ver Gewinn- und Verlujtvedynung {oll diejetbe nod) bejonders

fury behandelt erder.
©3 fommen Bhier drei Stiide in Frage wnd zwar: L. Cinfaujs- over
Selbjttojtenpreis, 2. Gewinn oder Werlujt wd 3, WVertaufapreid, Wenn
atei von diefen drei Gtiictent gegeben finv, Lt fidh) das dritte beredinen,
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I Beredming des Verfaufspreijes. _
102) Gin Holhindler hat einen Baumjtamm fiiv 60 A eingetant
imd mit 309, Gewinn verfauit. Weldjes ift der Verfaufdpreis?
130.60

Anjab: 400 (©iehe Progentredynung).
Bemert: Sn ben meiften Fiallen verfihet man beffer, wenn man erit ben Gewinn
Berechnet b biefent alsbanu yum Einfauf8preije abdievt. Alfo: 0,60.30 - 60—

103) Beredhne fiiv folgende Fdlle erjt den Gewinn und barnach bden
Berfauispreid. €3 betrdgt der

Einfaufpreis: Gewinn in Proz.:
Ao B s T e e e e KR S
e S B N e R Pl T
B e R e S e 2
e R R B RS | A
RIRETHE e s e R A
R T e et s Tt e ke By
= e e S e O Rt
h. 583,80, 162/, ,,

~ 104) Bevechne fitv jolgende Flle crft den BVerlujt und darnad) den
Berfaufspreis. €2 betrdgt der

Eimfaufspreis: Berlujt in Pro.:

iR e el
[T IR It Hse S e T L P
90 o e o st e e
425 , . 47

(] - . - - - - - . (] 4 1]

105) Cin Holzhandler bat fitv 100 Riijtbdume incl Fubhrlohn 270 .4
besalhlt. Wie teuer muf ex dad Stiict verfaufen, wenn er 109/ gewinnen will?

106) Eine Bawmaterialienhandlung hat von einer Jementfabrit 10000
Tonnen Jement & 5,76 .4 auf Lieferung gefauft. Vet ber fpiter ein-
getretenen Stodung i der Bauthitigfeit i1t der Preid ded Jementd fo
gejunfen, dap fie bie Toune mit 4%, Verluft verfaufenr mup. Wie viel
betrigt der Gejamtveriujt?

107) 25 kg einer Ware foyten 40.4. Wie tener mitjjen 100 g ver-
fauit werden, wenn der Gewinn 121/, betragen joll?

108) Jemand bat fiir einen Bauplag, ber 26 qR grop 1jt, 5600 .4
begahlt. LWie tewer muf er denfelben & qum vevfaujew, wenn er 81/4%,
verdienent will? 1 qgR=—1419 gqm.

109) Gin Holzhandler hat aud Schweden 568 chm Vauholy bezogen.
Der Kaufpreid betrug & ebm 11 Kronen, die Untojten, Fradht, Joll ujw,,
beliefen fuch auf 3692 4. Gr verfaujt dad Holy mit 8%, Gewinn. Wie
viel erhdlt er td. fiir 1cbm? 8 Kronen—=19.#.

IT. Beredymng des Sewinned oder Verlujtes in Prog. ausgenviidt,

Siehe Progentrechung Aufg. 36, 38, 40 ujw.

110) Wie viel Proj. werben gewonnen, wenn der Gewinn betragt:
a. 1 b. Y, ¢ Y d 2 e B ved Cumbaufépreifes?

111) Wie viel Proz. werden verloven, wemn dev Verluft betvitgt:
a. 2, b. Y, ¢ Yy d. 1/, ded Einfaufspreifes?

112) Wie viel betrdgt ver Verfaufspreis, wemn in jedem Falle bey
beiben vorftehenden Aufg. der Einfaujlpreis 560 4 betragt?
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A. Bat eine TWave u 80.# cingefauft und zu 100 4 verfauft. Mandhe
fagen, A. Dat 259, anbeve, ev hai 209/, verdient. 25/, betriigt hier ber”
Gsetwinn, wenn diejer auf den Eintaufdpreis, 209/, aber, wemn er auj den
Rerfaufspreid bezogen wirh. Beide Auffafjungen finden Vertreter in Dev
Gefdhaftawelt. Die erfte Auffafjung iit die verbreitejte wnd aud) die
praftijchite; demnn der Verfaufspreid ijt bequemer i bejtimumen, werm Die
Rroz. auf den Gintaujspreis bezogen werden. LWenn davum in nachitehenden
Yufg. ohne weitere BVemerfung der Gewinn in Proz. angegeben ijt, fo
ioll diefer auf den Cinfaufdpreid bezogen werden.

113) Beredyne nach beiden Anffajjungen die Prog., wemn eine Wave fojtet:

Sm Emtant: Sm Bertaui:
I 13§ 100 .#
b 9D 100 =2
c. 50, 00 <7
d' 40 r 50 "
e. 60 " 2 "
ftn go 2
. 2740 92911,25 ,,

114) Wie viel Prog. vom BVerfaujspreife werben gewonren, wemn dev
Gewinn betrdgt a. Y, b. Yy, c. Yo d. 5 e. 2f; Ded BVerfanjgpreijes?

115) Wie viel Ysroz. betriigt nac) voviger Aujg. der Geivinm, wenn
derfelbe auf dben Cinfaufdpreiz beyogen wird? :

Auarechinmg ded erjten Falled: Vetrigt der Gewimn 1/, ded BVerfaujs-
preifes, jo betvdgt ber Cinfaufspreis ?/,. ©oll aber der Berfaufsprets 1
betvagen, fo mujy der Gewinn Y, ded Sinfaujdpreifes betragen. Betragt
alfo der Gewinn 1/, oder 259/, des Verfaujspreifes, fo betrdgt derfelbe
1. pber 8310 bes Einfaujdpreijes.

116) Wie viel Proz vom Vertaufspreife werden nad) Aufg. 110
getoonmen ?

usrechning ded erften Falles: BVetrdgt der Gewinn /5 ded Einfaufs-
preifes, fo betrdgt der Verfaufépreis 8. ©8 betviigt demnad) der Gewinn
1/ oder 1629, vom LVerfaufspreije.

Praftifche Regeln:

I. Bei Aufg. 115 erhilt man dasd NRefultat zundcdhjt auf oie Bapl 1
besogen ober in Bruchform, wenn man ven Jahler des Bruchs
beibehdlt und Dem NMermer um bden Jdhler vermindert. Wenn
penmach der Gewinn 3/, oder 371/,%/, vom Verfaufspretje betvagt,
jo betrdgt ber Gewimn 35 vom Emfanidpreife, aljo 60°.

1. Bei Anufg. 116 behilt man ebenfalld den Jahler bei, vermehrt
aber den Senmer um den Jahler. Wenn demnach der Gewinn
2/ pber 409/, vom GEintaufspreife betvigt, fo befrdgt der G-
wimt 2/, vom LVerfaufdpreife, aljo 282/.7%. 45

Diefe Regeln fonmen Hiufig im prattijhen Leben dad Rechuen jehr
erleichter. Bembe diefelben Darum nod) zur Lojung jolgender Aufg.
117) Der Gewinn betvigt a. s b 1Yy e Yy, d %y e % L 87
vom Ginfaufspreije. Wie viel Prog. betrdgt der Gewinn a. vom Ein-
faufdpreife und b. vom BVerfauidpreije?
118) Der Gewinn betrigt a. Ys, b. Yo, ¢ Yy, d. %, e g DOM
Verfoufspreije. Wie viel Prog. betrdgt der Gewimn a. bom LBerfaus-
o L L8
preife und b. vom Cinfaufdpreije?
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119) A. hat auf einer Holiverfteiqering 300 Riijtbdume, dad 100 zu
240 # gefouft und fiir den Verfand 48 .4 bezabhlt. Wie viel YProz. hat
er gewonnen, wenn er fliv dad Stiick 3 .4 erhalt?

Bemert Der Eintaufspreis fest fih sufammen aud bem eigentlidjen Eintanfjse
preife unb ben etwaigen Koften fiir Fradt, Stener nftv. Soll ber Gewinn in Prozenten |
ausgebritdt werben, jo miifjen diefe auf bie gejamten Auslagen bezogen werben. I

120) Der Maurermeifter A. hat von dem Biegeletbejiber B. 63000
Biegelfteine (einen Ofen) gefauft und dafiir 1650 A4 gezablt, er hat die-
felbent wieber verfauft und zwar 48000 dbad Taujend zu 32 .4, 8000 bas
Taufend i 27 .4 und den NReft dbad Taufend zu 22,50 4. Wie viel
Proz. betrdgt der Gewinn?

121) A. faufte auf einer $Holzverjteigerung 18,5 cbm a 15,50 .4,
23,2 cbm 4 16,10 .#, 283 cbm A 16,60 .# wnd verfaufte e3 jofort wieder }
mit 120 .4 Gewimr. Wie viel Proz. betrug der Gewinn? '

122) A. hat 368 Raummeter Brennholy gefauft und 1167,50 4 dajiiv
bezahlt. ~ Gr fenbet dagd Holz mit der Vahn nach B. Cr zahlt fiiv ben |
Verfand big sur Bahn fitv dad Rawmmeter 1,50 .4 und fiiv einen Doppel= |
waggon & 16 Raummeter 45 .4 Fradt; ferner haben zwei Avbeiter bas
Holy in 73/, Tagen verladen, jeder bhat fiir ben Tag 1,80 A erhalten.
i‘ﬁge[nj;f Proz. betvigt der Gewinn, wenn er fiir dad NRaummeter 9 4
erhalts '

123) Der Echlofjermeijter A. berechnet, wm den Vertauispreid feiner
Fabrifate feftsuitellen, beim Material 89/, und beim Arbeitslohn 159,
Gewimr, a. Wie Hoch ftellt jich demnach der BVerfaujspreid fiiv eine land-
wirtihaftliche Majchine, wemn dad zu Dderfelben verwendete MNaterial 3
54,75 . foftet und der Arbeitdlohn 63,20 4 befriigt? b. Wie viel Proz. |
Gewinn find im Durchchnitt gevedmet? ‘-

III. Berecdhmutg des Cinfaujspreijes.
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g | 124) Gin DHolzhindler fann gejdnittencd Bauholy 2 chm zu 44 4

verfaufer. Wie tewer darf er ¢3 emfaufen, wenn er 109/, am Einfaujs-

A pretfe getinnen will?

o e 100 :
‘IE: mag: —1]{—}“ Bz |I
§ Sprid): 110 .4 Berfaufdpreid — 100 4 Cinfaufspreis, ;
T8 100 -
5 T " |
i 100 . 44 }
;E 44 s i " ]

Dber: Der Gewinn betridgt 109/, =1/, vom Cinfaufdhretje oder nad)
ber Regel unter Aujg. 116 =1/, vom Verfaufspreife. Der Gewimt be-
tragt alfo 4 .4, ber %infmrf%preiéﬁ demnady —44 — 4 =40 4.

125) Ein Bauunternehmer Hat ein Haud gebaut und fiir 22500 4
verfauft. Wie viel betrdgt dad BVaufapital, wenn er 12,5 %, verbient Hat?

126) Gin Biegeleibejiber Hat bad Mille gewidhnlicher Siegeljteine im
Durdjchnitt su 24 £ verfauft wid 209/, veinen Verbienjt evzielt. a. Wie |
hod) jtellt fich der Selbftioftenpreiz? b, Wie hod) belduft fich fein Gewinn |
bet einer Jahredproduftion von 1 Mill. Steine? o Weldje Rejultate |
wiivden fich cvgeben, wenn die 20°%, auf den Verfmifdpreid begogen '
wiirben ?
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197) Gin Holhindler at Riftbiume d Stitd ju 270 4 verfoujt
und verliert auf dicje Weife 109/, Weldyed war der Eintaufdpreid?
100 .20
e
Sprich: 90 .H Berlaufspreid warven 100 A Einfauispreis,

Anjal:

: 00
1 1} " lL‘Ia]_ _9_0_ i =
100.2,70
2,?0 A.’# " Iuﬂlcn }_go i__ ¢

198) Gin Bammtcrnchmer hat einen 325 qm grofien Baupla das
gm 3u 11,75 # verfauft und dabei einern Verluit voun 69/, qehabt. a. Wie
viel hat 1 qm im Cinfauj qefojtet? b. Wie viel hat ex I ganzen vers
loven? c. Weldhe Rejultate witrden fich evgeben, wenm fich dte 69, auj
pen Verfaujdpreid bezbgen?

129) Gin Holshandler hat aus BVihmen 1000 chm Fidhtenholy be-

iogen. Ot Bat bas Holz & obm zu 15,20 .4# verfauft und pabel eiment.

Berluft von 5, erlitten. Wie viel Gulden hat er fitr 1 cbm bezablt,
wenn die Lnfojten 2400 .# betragen haben wnd 1 Glo. ju 1,70 4 ge-
rechnet 1jt?

130) Gin Maurermeiiter Hat die Tomne Jement vergangenes Sabhr
mit 7.4 in Rehnung gefebt und dabei 16%/,%/, verdient, Setit muf er
bic Tomne 59, billiger betedmen. LWie tewer mup er die Tomte einfaufen,
wemt et a. denfelben Gewinn pro Tomue erzielew, b. diejelben Projente
perdienen will?

131) Wemn cin Jimmermetjter das Santholy su etnem Gebiude 4 ebm
s 40 .4 liefert, fo verbient ev purchjchuittlich 111/,%,. Weldjen Preid
muf v nehmen, wemn ev 121/,9/; verdienen will? oot

Yudrechmmg: Jm erjten Falle betriigt dev Einfaufspreid — - 1—?—1'],,0

9
— 36 4. DBei 121,%, Gewinn betrdgt diejer /s Berfaufapreid daber
=55 —'—ﬁg — 405 4, Oder: 111/,9/, Gewinn find 1y auf ben Eintaujspreid

und 1, auf den Berfaufdpreid beyogen. Der Ginfanfspreis betriigt aljo
40 — %0/ —36 4. Die weitere Ausvedynumg ijt wie vorhin.

132) Ginem Bauunternehmer werden fiiv einen Bauplah & qm 12 #
qeboterr. - Bei diefem Preife witrde er aber 64/,°f, verlicren. Wie teuer
muf er das qm verfaufen, wemn ex 81/,°/; gewinnen will? _

132) Wenn jemand eine Ciche au 126 .4 verfauit, jo berdient er
209/,. Wie viel Proz. Wit er verdienen, wem Dder RVerfaufdprerd nur
120 .# betrdgt? o

134) Gin Banmmternehmer hat ein Haus gebaut, dad 14000 .# getojtet
hat. Gt Hat dasjelbe mit 121/,%, Berlujt verfanit. Fitr bie erDaltene
Gumme baut er wicder eit Haug und verfauft es jo porteilhaft, dap er
jenen. Gchaben nicht mur yoreder dectt, jondern nod einenn. Gewin von
760.4 evyielt. a. Wie teuer Hhat er diefes Haus vertaujt? b. Wie viel
Broz. Hat ex bei diejem Hauje verbient? c. Wie viel Prog. hat ex berbient,
wert der Gewinm auf dad Baufapital ded erfen Houfesd bezogen wird?
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